

# 風水寶地上水圍

遊罷東北海域虎王洲及娥眉洲，雙船沿赤門海峽歸航，暮色蒼茫，海不揚波，坐在船頭仰望蒼天，海風過處，少不免感覺春寒尤顯。默想着廿一年領隊生涯，幕幕前塵湧現腦海，隊友像學校的學生般或畢業或中途綴學一批批地離隊，却有像招生般一批批地湧來，潮來潮去催人老，還幸有多個「老將」始終如一。

上次講及新界彭氏，而最接近彭族者有何大族？環望衆友，煊叔快口稱：「當然是廖族啦！粉嶺下一站便是上水，就談談廖族罷。」亦得。

提起上水一般市民會說石湖墟得幾條街，有什麼值得遊賞、研究的。他們不知道也許是少走動，就在石湖墟偏北一箭之遙有個上水圍，只隔十多分鐘步程，情況完全不同。那上水鄉圍聚居的正是新界五大氏族之廖族人。廖族人士先祖爲西晉子璋廖公，於紀元二七六年，武功顯赫封爲衛國大將軍，後子孫日蕃散居各地均能建功立業。至元朝末年其後聚居福建汀州，旁支仲傑廖公係由閩遷粵後落籍新安縣，是爲上水鄉廖族之開基祖。

早歲福建對外交通以海路爲主，故初至屯門，又轉往深圳福田，終在紀元一三五〇年定居今之上水，傳自第四世原有六人，但僅餘其四且分作三房。可知「上水」名稱由來？原來上水圍村其立圍在梧桐河之上因而得名。「然則何解又有三房四斗之稱。」鴻哥問。

那廖族第七世祖南沙公精堪輿之術，倡言聚族而居子孫則昌盛

，當南沙公發現龍脈所在地後即呼族人合力建村（其龍口地形像鳳）結果於明朝末年六十年前落成今之老圍。圍村呈長方形，圍牆內以方向分作東、南、西、北稱四斗。其長房居北斗、二房分居東及西斗、而三房即居南斗，此即爲三房四斗來歷。

「咁目前有乜古蹟古建築可遊。」貴叔搶着問。古建築最輝煌者推廖萬石堂，其始建於清朝乾隆十六年（公元一七五一年），修葺於光緒十七年（公元一八九一年），於一九三一年至一九七四年此廖氏祖祠曾爲鳳溪學校，直至新學校建成他遷，其間作育英才無數，今之鳳溪中學亦香港新界之名校也。至一九八三年香港古物古蹟辦事處多次與鄉委洽商，經鄉民同意，當局於一九八五年一月十八日憲報宣布列入古蹟。並撥款卅萬以佐重修，但全部工程費不足之數尚欠九十萬則由廖萬石堂支付。一九八六年三月初重修竣工，舉行開光大典後，市民日後又多一處欣賞有歷史價值古建築處（遊人往參觀宜先與鄉公所聯繫，其電話六七〇一二二九）。其他如應龍廖公家塾、明德堂（應鳳家祠）、（百年茶桶耳古屋、榕樹公園老榕、紅砂岩（多來自東莞石場）老圍門及鑄閘、護圍河遺蹟、圍中觀音廟、天后廟、（其間允升家塾及明德家塾已改作新屋）及圍中尚存古青磚屋巷均值一細賞。

陳溢晃·圖文

如索取上水廖族村圍地圖，請附回郵信封寄北角英皇道499號香港商報「旅行速遞」版編輯收。